赋能师生 以虚受人
基础部  许文静
这个暑假，热情似火的，不只是太阳，还有如火如荼的一场场线上精神盛宴，各位专家学者隔空分享自己的学识，宝贵的经验，对于方针政策的深入剖析解读，诸位专家用自己的人生案例演绎了师德师风的深刻内涵。
新时代的高校教师的师德应该是指高校教师以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从自身出发，加强师德师风培养的责任意识，注重师德、师风、师语、师情的培养。一方面，教师要坚持修德养性，为人师表。通过学习提升个人内在修养和人格境界，做到热爱祖国、遵纪守法、文明礼貌、助人为乐、坚守正道、自强不息、勤俭节约、孝老爱亲，廉洁自省，端正个人品行，做到表里如一；另一方面，教师要坚守岗位，以生为本，恪守职责。教师要根据职业任务、职业特征需要，坚守爱岗敬业、办事公道、奉献社会的要求，在工作中思想进步、关爱学生、教书育人、严谨治学、坚守真理、开拓创新、传承文化。
[bookmark: _GoBack]习近平总书记站在国家发展、治国理政、子孙后代发展的高度多次发表对于师德师风建设的阐述。为谁培养人、培养什么人、怎样培养人始终是教育的根本问题，也是每个时代、每个国家教育发展的重大主题。也是每一位高校教师需要时刻思考的问题，为党育人的初心不能忘，为国育才的立场不能改，要努力做精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者，做现代科学理论的实践者，不忘初心，牢记使命，深耕课堂，脚踏实地，不断探索，持续精进，才能够真正做到教书育人。
高校教师要有为师至尊，要以德高示人，要以身正人。教师要把自己当成一面镜子，要干净，要成为学生学习的榜样。除了品德优秀，学识渊博，当有正直、善良、公平的品质，更应有责任感和牺牲精神，并能发自内心地尊重学生，爱戴学生，帮助学生获得主动思维的乐趣和积极的情绪体验。
课程中印象最深的是关于教师的“自我关怀”与“自信力”。教师一直被比喻为“园丁”，“蜡烛”，一直是被世人标为“牺牲”与“奉献”，唯独对于“自我关怀”平时接触较少，只有会关爱自己，才会关爱他人，会关怀自己，才会关怀他人，自我关怀，需要看到自己的需求，自己的为难之处，要有自我关怀的勇气和能力；另一个点是关于“自信力”，自信不是一种态度，而是一种能力，运用SPOT方法，提升自己的自信力，寻找自信的源泉，说到底，自信是一种状态的呈现，状态就涉及到能量，自身的能量与自身的力量相关，能量足了，力量就大了，状态也就鲜活了，所以，要让自己处于一种鲜活的正能量状态尤为重要。所以教师不但要会给学生赋能，更要会为自己赋能，不断更新迭代自己的知识、技能与态度。还需要不断地学习精进，不断地更新教学理念，教学方法手段，修行自己，不断完善自己，能够承担当今时代赋予高校教师的责任和担当。
尹老师用自己的亲身经历大大地谱写了“师德”的内涵，从一位农村娃娃成长为拿到国家津贴的教授学者，一路走来，彰显了自己作为教师的率先垂范，他用实际行动告诉我们，作为老师，要终身学习，要勇于实践，不畏艰难险阻，用自己生命谱写对于人民、国家、艺术、职业的伟大篇章，当自己唱起自己的作品时，潸然泪下，令人动容。他在教学中育人，在育人中不断精进，并且关注社会，关爱社会，把自己的知识反馈到社会中，为社会做服务，将得到的经验和作品带入课堂，服务于课堂，师德是扎扎实实干出来的，将师德浸润在生命演绎。
同时，作为一名高校教师，诚信第一，诚信不仅是对职业、他人、社会的尊重，更是对自己的尊重，若是作为教师弄虚作假，如何教书育人？如何站在三尺讲台之上？对于学术造假要严格监管，严厉审查，不得重返讲台。诚信不只是道德层面的自我约束，更是安身立命的基本。要有科学精神和科学思维，而思维的训练需要脚踏实地的干，勤于思考，勇于探索，高质量的思维品质，一方面需要正确，另一方面需要原创，需要不断地学习、实践、精进、反思、总结、提炼。
结合自己的过往经验以及有限的教育教学经历，总结师德师风对于一位高校教师来讲，需要六大心力，第一是复原力，无论是在日常生活，还是在教育教学工作中，都会遇到挫折打击，困难困惑，比如当下突如其来的疫情，打乱一切秩序，这是大环境，还有小环境，科研教学工作的不顺利，这是常常遇到的境况，这时候做好教育教学工作，需要迅速从困境中走出来，投入到当下，坚守好岗位，完成好任务，担当好职责；第二是感知力，这个感知需要在课堂中全然的感知到学生的需求，在工作场域中感知到同事、领导的需求，在社会生活中，感知到社会环境对一名高知分子的需求，同事，感知到自己，自己的所长以及自己的所短，进而进行调整与精进；第三是连接力，作为社会中人，不能把自己活成“孤岛”，虽然很多时候，做研究，做课题，做教改要突破要创新，可能暂时找不到“盟友”，但是要保持一种“看见”的状态，拓宽自己的认知维度，发现并利用好有限的资源，去挖掘，去主动连接，为了共同的目标会达成一致；第四是自控力，当今处在瞬息变幻的时代，诱惑很多，要清晰的明确知道自己的所为与所不为，有坚定的意志力，有意识地主动走出自己的“舒适区”，敢于挑战，攻坚克难；第五是学习力，作为一名高校教师，在当下知识爆炸的时代，原地踏步就是退步，要时时刻刻建构自己的知识结构，学无止境，进而才能够跟上时代的需求；第六是愿力，高校教师培养的人才是指向未来的，而生命与精力是有限的， 陶行知先生说过：“人生为一大事来，干一大事去”，作为高校教师的“大事”，就是为国家培养栋梁之才，要以终为始，服务学生，服务社会。
所以，作为高校教师，要一直保持对于教学、对于学生的好奇心，让自己处于开放的学习态，不骄不躁，不焦虑，坚信学习的力量，信念的力量，多与同仁，与学生，与专家，与志同道合的人交流，重在把所学所知，能够分享给学生，分享给更多的人，让更多的人因为自己的学识而受益，为学校、为社会、为国家，乃至为人类的教育事业贡献出自己所有的力量。
    赋能师生，以虚受人，不忘初心，持续精进！
